

# 光山县乡村建设示范县创建工作简报

第四十六期

光山县乡村建设行动专项小组办公室

2023年7月27日

- 晏河乡：“三个结合”饺子宴 谱写乡村治理新篇章
- 罗陈乡：倡移风易俗 助乡村振兴
- 北向店乡：三举措扎实推进“厕所革命”

## 晏河乡：“三个结合”饺子宴 谱写乡村治理新篇章

为实现乡村有效治理，建设文明和谐乡村，晏河乡帅洼村深入挖掘“饺子宴”活动的内涵和价值，用心、用情办好每月饺子宴，谱写乡村治理新篇章。

一是与人居环境整治等当前重点工作相结合。把人居环境较好和较差的村民组群众召集起来，通过一月一次饺子宴，探讨分析环境差乱的原因、遇到的难题，交流分享环境整治提升过程中的好办法、好经验，推进人居环境整治工作全面提升。

二是与民事纠纷相结合。由村民组队长、网格员排查收集邻里纠纷、家庭纠纷、债务纠纷等事件，通过一月一次饺

子宴，把群众召集一起，借助村“有事好商量”协商议事平台，让众人的事情由众人商量，一起把矛盾纠纷处理好化解好，全年实现零上访、零事故、零案件。



三是与评先树优相结合。认真深入开展乡村光荣榜选树、“三星文明户”评选和文明家庭评优活动，通过一月一次饺子宴，集中授牌表彰先进个人和家庭，激励先进，鞭策后进，形成比学赶超良好氛围，争做村规民约的传播者、移风易俗的倡导者和文明新风的践行者。

## 罗陈乡：倡移风易俗 助乡村振兴

罗陈乡为进一步弘扬勤俭节约、新事新办的良好社会风尚，坚持党建引领，不断健全法治、自治、德治相结合的乡村治理体系，让文明新风拂遍美丽乡村。

一是聚焦宣传造势，促进移风易俗得人心。用好“党员活动日+”模式，将主题党日活动与移风易俗工作结合起来，推动党员干部走到田间地头、走进群众家中，耐心倾听群众在推进移风易俗工作中的意见建议，持续增强政策宣讲的针对性和实效性。结合实际，充分发挥好“饺子宴”作用，用群众通俗易懂、喜闻乐见的方式开展宣传教育，引导人们自觉抵制陈规陋习，从内心深处理解和认可移风易俗的重要意义。

二是聚焦示范引领，当好移风易俗“领头雁”。牢牢抓住党员领导干部这个“关键少数”，坚持把移风易俗作为乡风文明建设的主要抓手，让广大党员干部成为推进移风易俗的“领头雁”。党员干部带头学习移风易俗相关知识，提高服务意识水平。带头推行婚事新办、丧事简办、其他不办；带头做到文明治丧、文明祭祀，严格杜绝大操大办、互相攀比等现象出现。推动党员干部敢于“亮身份”，将好的家风家训在家门口、村道外亮出来，以党员带头做示范，让文明乡风吹进千家万户。

三是聚焦建章立制，推动移风易俗见长效。成立移风易俗重点领域突出问题专项治理工作小组，落实人员名单与责任分工，通过定期开展培训会、交流会、推进会等方式推动移风易俗工作全面铺开。完善工作章程，使婚丧嫁娶等事宜简办、好办、快办。

## 北向店乡：三举措扎实推进“厕所革命”

今年以来，北向店乡积极探索，多措并举，狠抓农村改厕工作，强力推进“厕所革命”，在代湾村实施整村推进，着力解决农村厕所“脏、乱、差”的问题，改善农村人居环境，补齐乡村振兴短板，使小厕所带来大变化，美化乡村环境，提升群众幸福指数。

加强领导，夯实责任。成立了工作领导小组，实行由乡干部包村、村干部包组包户的工作责任机制，将农村改厕工作任务细化分解到村组，落实到人。分阶段召开改厕工作推进会，压实工作责任，让乡村干部从思想上引起足够重视，促进改厕工作扎实向前推进。



广泛宣传，营造氛围。充分利用村部大喇叭、微信群、进村入户等宣传形式，使改厕工作家喻户晓，人人皆知，着力提高群众知晓率。大力宣传农村“厕所革命”的目的、意义、作用和经验做法，全面激发群众参与、支持农村“厕所革命”的热情。把改厕与卫生、健康、防病、除害知识宣传结合起来，提高群众讲文明、讲卫生、除陋习的意识和参与意识，增强改厕的主动性和积极性。

严把质量，规范施工。严格按照标准实施改厕工程，对施工人员进行技术培训，确保规范施工。并成立由村党员干部和群众代表组成的施工监督组，对改厕施工进行全程监管，确保农村改厕工作高质量高标准快速推进。最后统一验收，确保厕所符合改厕标准。

据了解，代湾村共需改造 175 户，截至目前，已完成 103 户厕所改造，预计 8 月底前全部完成。

光山县乡村建设行动专项小组办公室

2023 年 7 月 27 日

---

本期主送：县委常委，县人大主任、副主任，县政府副县长，  
县政协主席、副主席，法检两长，其他县处级领导  
抄送：各乡镇（街区）党（工）委书记，县委各部委办，县  
直机关各单位主要负责同志

---